

## 國立臺東大學 111 學年度第 2 學期

### 全校導師會議暨導師知能研習願景咖啡館會議紀錄

一、時間：112 年 03 月 20 日（一）12：50～14：30

二、地點：圖書館資訊館二樓 C207 推廣教室

三、主持人：曾耀銘校長

紀錄：鄭如綦

四、出席人員：如簽到表

五、曾耀銘校長致詞：

學務長、二位副校長、各位師長，大家午安，首先，要非常感謝今天有這麼多老師前來參加導師會議。

（一）老師們除了做學問之外，大部分的工作，還是對學生的服務，除了讓學生發展、發揮潛力，輔導學生，還是要依靠導師。我想，每一位導師都了解，學生到學校除了學習專業知識、專長，在學習當中，有一些基礎的觀念、心理建設，還是需要導師幫忙。

（二）現在年輕人對於自由、民主的觀念很強，事實上，自由、民主是什麼呢？自由是生活的，民主是程序的，也就是：大家是追求好的、自由的生活，這是目的。不過，一個人有一個人的生活，兩個人甚至三個人的生活又會不同，全校有 5000 多個學生，生活當然非常不一樣，規定或制度的存在，事實上是為了讓大家都好好生活。

學生就必須了解，自由的生活固然很重要，經過民主程序所制訂的規則也很重要，這是為了大家共同的、美好的自由生活，不能因為個人的意願訴求沒有達到，就說這是不民主的行為。

（三）最簡單的例子就是宿舍的門禁規定：學生會反應：為什麼晚上要有熄燈時間？為什麼要有門禁時間等等。我會告訴學生，有任何意見都可以透過宿舍管理委員會的民主程序提出，正式會議上大家一起討論是否要調整相關規定。

在此，希望能請每一位導師幫忙，讓學生慢慢了解：所謂的自由和民主、自由是生活、民主是程序。如此一來，我們教出來的學生，將來到社會上，也才能發揮正面的力量，期許能讓我們的學生，在學校得到真正的成長，謝謝大家。

六、洪煌佳學務長致詞：

校長、魏副校長、賴副校長、各位導師、各位主管、同仁，大家午安

（一）校長、兩位副校長都交代我們學務處務必將各位導師照顧好，學務處在此也非常感謝各位導師的辛苦。擔任老師是世界上最好的工作之一，最重要的是我們有機會去影響一個學生，讓他變得更好，我想這是我們每位老師的使命。

（二）學務處的同仁向來秉持著：學生的小事就是我們的大事。最近發生一些憾事，不管是學生的自傷事件或是交通意外事件，只要與學生相關的議題，學務處全體同仁都會積極處理，聯繫相關的單位協助我們的學生。但更重要的，還是要借助各位老師的力量，幫我們好好地引導每一位學生，大家可以在臺東

好好的生活、好好學習。未來誠如校長所講的，每一位臺東大學的學生都是學校重要的夥伴，是我們社會重要的資產，我們要讓這個社會更好，就要好好照顧每位學生。

- (三) 今天會議準備的活動非常精彩，除了有五位獲獎的優良導師，為大家分享他們擔任導師的經驗之外；心輔組陳育嫻組長也會針對學務處做的學生生活適應普測，為大家做報告跟說明，也希望藉由統計數據的分析，可以提供各位導師協助學生的參考。另外，也請校安中心高主任提醒大家，如何避免學生被詐騙以及處理的方式。
- (四) 最後，希望今天準備的精美點心、茶飲能讓各位導師滿意。我們用心招待每位導師，也希望導師們能將學生引導到更好的生活。謝謝大家。

## 七、優良導師分享

- (一) 黃愷芬老師：校長、各位老師大家好，首先我要感謝幼教系所有的老師的承讓。回想我自己的大學求學生活，根本沒有「導師」的印象，所以，我也是糊裡糊塗地就開始擔任導師，每一年，學生都給我不同的生日禮物，第一年是學生自發性的簡訊祝福，第二年是影片祝福，第三年是學生收集的100個陌生人的祝福。每一年的祝福，都讓我去思考：導師該做什麼？我們能為孩子做什麼？相信在座每位老師都比我做得多，只要多關心、多輔導每一位班上的學生，相信明年大家都有機會能得到這個獎項。謝謝大家。
- (二) 黃琇屏老師：校長、副校長、學務長還有各位師長大家好，很榮幸有機會在這裡分享當導師的點點滴滴。首先要謝謝學務處給我這個機會，因為我是一個資深菜鳥大學部導師，在接導師之前有十年的空窗，我並沒有接大學部的一個導師，所以很感謝學務處把一切都打點好，讓我安心地按部就班去把導師的工作做好。在座的導師都知道，導師的角色相當多元，就像奧斯卡最佳影片「媽的多重宇宙」裡的主角，導師一樣會變身，有時是嚴厲的師長，叮嚀學生要把學業完成；接著又變身成慈祥的父母親，叮嚀他生活起居、食衣住行等等；有時候又變身成學生的好朋友，去聽他們傾訴一切，包括失戀等等，但不要忘記，我們導師有一個最重要的角色，八月轉學潮。身為導師，想做的事情真的非常多，最後我要分享的是，每一個在座的老師都是非常非常優秀，只要我們大家一起努力，幫我們的學生留在臺東大學。再次感謝大家。
- (三) 張嘉仁老師：萬分感謝各位師長與評審委員們給予我這份榮耀與肯定。其實擔任導師是甜蜜的負擔，相信各位導師們都了解，卻也甘之如飴。感謝這些青春洋溢的大學生們讓我再年輕一次，我也期許成為他們青春樂曲中的一盞明燈，帶給他們正面、陽光、積極向上的人生觀。再次感謝各位老師與委員們，嘉仁期許未來能夠繼續與各位師長們一起努力，讓東大成為學生們的驕傲與靠山。再次感謝各位師長!!
- (四) 林俊男老師：校長、副校長、學務長、各位在座的師長大家好，首先要感

謝資管系同仁的承讓，特別是廖國良老師的舉薦，讓我有這次的機會。其實我的做法跟各位老師沒有太大的差異，就是建立班群、辦班聚，其實截至目前為止，到底什麼才是優良導師，我還在摸索中，目前的感想大概是，陪伴。陪伴是很重要的事情 尤其是這群所謂的類大人，他們才剛滿 18 歲，對這個社會是非常陌生的，從類大人到大人的過程，我非常感激有這個機會可以陪伴著他們。但是也希望他們能夠獨立面對問題、解決問題，所以導生之間要有點黏又不能太黏。

能得到優良導師這個肯定，雖然非常開心，但又有點惶恐，與其說我們帶領著他們成長，倒不如說是我們一起成長。老師這個職業，事實上會有很多讓人非常感動的時刻，特別是當我在今年收到理工同學們的卡片時，對於人文或師範的老師，可能會習以為常，但是對於我們理工老師來講，真的非常的感動。誠如之前各位老師所說的，當老師這個職業，真好！謝謝大家。

- (五)柯良志老師：在座的各位師長大家好，非常榮幸能夠在這裡跟大家分享。這是我來臺東大學後第一屆擔任導師的班級，每一次的全校導師會議對我來講，都是一個很重要的學習。包括車禍意外的處理等等，還有面對學生時，該怎麼樣跟他們相處，對我來講都是很重要的學習。我自己到大學任教後，不斷思考：到底導師的功能是什麼？要做哪些事情？揣摩的過程裡面，包括帶學生看展覽、參加比賽等等，都是很多老師會做的事情。導師這個工作真的沒那麼好當，當然也特別感謝學務處和心輔組，給我們導師很好的支持。至於怎麼去留住學生，我的想法是：不管學生留下來或者轉學，都一定要變得更好，這是我對他們的期望。擔任導師的工作 我還是要繼續學習，也很感謝學校給我這個機會。謝謝。

## 八、學生施測結果分析報告（報告人：心輔組陳育嫻組長）：

（資料請參閱附件）

### 校長補充指示：

- (一)謝謝陳組長的報告，這個分析的報導是非常重要的，建議每位同仁都要好好參考。包括自傷意念的數據，很多學生會誤以為自殺之後就可以重來，導師們就要提醒同學，引導他們正確的概念。除了好好學習之外，多運動也是很重要的，希望運健中心能設法讓我們的同學真正的多運動，除了體育大學之外，我們學校平均每個人可以使用的運動空間或設施，可以說是全國第一的，只要同學能養成運動習慣，對他就學甚至一生都會有幫助。
- (二)關於經濟不利學生比例提高的狀況，希望老師可以多申請 USR 計畫，讓我們經濟不利的學生可以多多參與，應該會有很大幫助。USR 計畫現在對大學越來越重要，我們接下來應該會整合所有學術單位，由學術副校長來負責 USR 計畫中心，最重要的事情並不是寫出漂亮的報告，而是培養我們的學生真正參與 USR 計畫，才能對學生有實質的幫助。也請賴副校長多費心研究，讓大家可以支持學校整體的改變。謝謝大家。

## 九、詐騙案例分享與防範（報告人：校安中心高泉元主任）

（資料請參閱附件）

### 魏副校長補充指示：

謝謝高主任分享的案例，我也要請各位師長幫忙宣導性平觀念，副校長室負責處理學校教職員工生的性平事件，很多事件的調查都可能耗費很多時間，也會對事件相關人員帶來一些困擾。藉這個機會，要請各位老師，針對兩性相處方面，能給予同學最新且正確的觀念，尤其是「尊重」的觀念，拜託各位師長、各位導師多跟同學宣導，謝謝大家。

## 十、學務處業務宣導：

（資料請參閱附件）

### 十一、Q&A 時間：

提問：（高照原民專班楊繼江主任）

希望能協助宣導學生騎車時盡量不要騎內側車道，以免發生危險。

回覆：（洪學務長）

學務處校安中心會加強交通安全相關的宣導。謝謝主任的提醒。

### 十一、散會(14:30)